



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



福建漳平：樱花茶园入画来

近日，福建省漳平市永福镇台品樱花茶园里，陆续绽放的樱花和茶园构成一幅美丽画卷，吸引游人市民前来观赏游览。新华社记者魏培全摄

漠河北极村：畅玩“泼水成冰”
1月24日，黑龙江省漠河市北极村的最低气温接近零下30摄氏度，不少游客在这里体验“泼水成冰”游戏。新华社记者才摄

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

中共中央国务院关于支持河北雄安新区全面深化改革和扩大开放的指导意见

设立河北雄安新区，是以习近平总书记为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署，是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区，是重大的历史性战略选择，是千年大计、国家大事。为支持雄安新区全面深化改革和扩大开放，提出以下意见。

一、总体要求

(一)指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，坚持和加强党的全面领导，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，按照统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局要求，以供给侧结构性改革为主线，始终坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位，牢牢把握北京非首都功能疏解集中承载地这个初心，紧紧围绕创造“雄安质量”，建设“廉洁雄安”和打造推动高质量发展的全国样板，进一步解放思想、勇于创新，赋予雄安新区更大的改革自主权，着力在创新发展、城市治理、公共服务等方面先行先试，率先突破，构建有利于增强对优质北京非首都功能吸引力、符合高质量发展要求和未来发展方向的制度体系，推动雄安新区实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展，努力打造贯彻落实新发展理念创新发展示范区，为全国改革开放大局作出贡献。

(二)基本原则

——坚持党的集中统一领导。充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，把党的建设始终贯穿雄安新区规划建设和改革开放各个阶段、各个领域、各个环节，旗帜鲜明讲政治，把党的政治优势、组织优势转化为推进雄安新区改革开放的强大动力和坚强保障。

——坚持高点站位、统筹谋划。着眼建设北京非首都功能疏解集中承载地，按照思路再宽一些、再活一点的原则，与雄安新区规划纲要相衔接，加强改革开放的顶层设计和顶层保障。

——坚持立足当前、着眼长远。把握改革开放工作推进的节奏和力度，既在起步阶段给予必要的政策支持，增强启动能力和持续发展动力，又着眼于破解深层次矛盾和问题，为雄安新区长远发展提供制度保障。

(三)主要目标

系统推进体制机制改革和治理体系、治理能力现代化，推动雄安新区在承接中促提升，在改革发展中谋创新，把雄安新区建设成为北京非首都功能集中承载地、京津冀城市群重要一极、高质量发展社会主义现代化城市，发挥对全面深化改革的引领示范带动作用，走出一条新时代推动高质量发展的新路径，打造新时代高质量发展样板。

到2022年，适应雄安新区定位和高质量发展要求，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用的制度体系基本建立，重点领域和关键环节改革取得明显成效，优质宽松的发展环境和活跃高效的创新氛围基本形成，对北京非首都功能和人口吸引力明显增强，改革开放作为雄安新区发展根本动力的作用得到显现。

到2035年，雄安新区全面深化改革和扩大开放各项举措得到全面贯彻落实，构建形成系统完备、科学规范、运行有效的制度体系，疏解到新区的非首都功能得到进一步优化发展，“雄安质量”标准体系基本成熟并逐步推广，对推动高质量发展的引领带动作用进一步凸显。

到本世纪中叶，雄安新区社会主义市场经济体制更加完善，治理体系和治理能力实现现代化，经济发展的质量变革、效率变革、动力变革基本完成，社会充满活力又和谐有序，改革开放经验和成果在全国范围内得到广泛推广，形成较强国际影响力。

二、重点任务

(一)强化创新驱动，建设现代化经济体系

坚持把创新作为引领雄安新区高质量发展的第一动力，以供给侧结构性改革为主线，系统推进有利于承接北京非首都功能、集聚创新要素资源的体制机制改革，着力建设具有核心竞争力的产业集群，培育新增增长点、形成新动能，努力构建市场机制高效、主体活力强劲的经济体系。

(下转3版)

不断夺取应对重大风险挑战新胜利

省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班侧记

21日上午，习近平总书记在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上发表重要讲话，强调提高防控能力着力防范化解重大风险，保持经济持续健康发展社会大局稳定。

居安而念危，则终不危；操治而虑乱，则终不乱。

学员们一致表示，要自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持守土有责、守土尽责，敢于担当、敢于斗争，以“踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发”的顽强意志，应对好每一场重大风险挑战，切实把改革发展稳定各项工作做实做好。

新华社记者邵伟、罗争光 人民日报记者张洋

寒意渐去，春日徐来。1月21日至24日，省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班在中央党校举行。习近平总书记在21日上午的开班式上发表重要讲话，强调提高防控能力着力防范化解重大风险，保持经济持续健康发展社会大局稳定。

居安而念危，则终不危；操治而虑乱，则终不乱。



新春走基层

雪落千年马场

▲牧马人在山丹马场上驯马（1月23日摄）。冬日时节，地处河西走廊中段、祁连山北麓的千年马场——山丹马场被皑皑白雪覆盖，宛如童话世界。新华社记者陈斌摄

村里的“扶贫CBD”

即使当前的隆冬季节，走进新疆和田县布拉克乡阿孜乃巴扎村也少见农闲的人们。每到上班时，这里的村民和城里人一样衣整履洁、步履匆匆，赶往一处院落和楼房。

这是因为2018年村党委牵头建立起制鞋厂、抽纸厂、核桃加工厂等扶贫项目，以及上下游加工车间和农业合作社，使这个塔克拉玛干沙漠南缘的小村拥有了自己脱贫致富的“CBD”园区，村民们在自家门口成了有稳定收入的企业员工。

“村里的制鞋厂和县里企业合作，企业出技术，我们出人，产品通过中欧班列销往俄罗斯和中亚国家。”村支书杰力力·阿提尼亚孜介绍，阿孜乃巴扎村地处沙漠边缘，人多地少，自然环境恶劣，“种地收成非常低，村民们长期处于深度贫困状态。”

2018年开始，村里筹建的制鞋厂开始投入生产，吸纳村里富余劳动力80多人。政府下派到村里扶贫的第一书记尹江挨家挨户走访，鼓励村民改变旧的生活方式，进厂就业。“经过两个多月的培训，在岗人员都学会了工艺技能，实现了长期稳定就业。更重要的是，从一名农民到产业工人，增加了组织性、纪律性，融入了现代化生产生活观念。”尹江说。

和田县是新疆的核桃重要产区，当地却缺乏核桃深加工企业。阿孜乃巴扎村也由此看到了商机，建起核桃加工厂，经营新疆特色食品的网店老板刘菲早就和村里核桃厂洽谈了销售业务。

“我们抽纸厂现在有40多名职工，一个月每人能领到2000到3000元的工资。”村抽纸厂负责人阿布地来吉提·阿布地热西提说。

除了这些工厂，村里还成立了缝纫合作社、养殖合作社，打造了特色餐饮小型商业圈，让贫困户在家门口脱贫。

(记者于涛)据新华社乌鲁木齐电

深化改革要更加突出解决实际问题

学习习近平总书记在中央深改委第六次会议重要讲话

新华社评论员

九层之台，起于累土。“要对标到2020年在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果，继续打硬仗，啃硬骨头，确保干一件成一件，为全面完成党的十八届三中全会部署的改革任务打下决定性基础。”在中央全面深化改革委员会第六次会议上，习近平总书记着眼全面深化改革的新形势新要求，强调改革工作重点要更多放到解决实际问题上，为不断把改革推向纵深提供了重要遵循。

突出问题导向，解决实际问题，是改革的鲜明特征，也是改革的重要经验。党的十一届三中全会开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期，党的十八届三中全会开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代，开创了我国改革开放的全新局面。这两次会议之所以都是划时代的，就在于二者都及时回应了时代声音、准确把握了时代脉搏，作出了符合发展实际、顺应人民期待的重大决策部署。在新起点上继续全面深化改革，要抓紧完成党的十八届三中全会部署的改革任务，多抓根本性、全局性、制度性的重大改革举措，多抓有利于保持经济健康发展和社会大局稳定的改革举措，多抓有利于增强人民群众获得感、幸福感、安全感的改革举措，多抓对落实已出台改革方案的评估问效，把改革抓实，让措施落地，不断取得扎实成效。

通过深化改革解决实际问题，发现问题要准。只有准确发现问题，用心画好工笔画，提出的改革举措才能直击问题要害，实现精准发力。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”发现真问题，坐在办公室里拍脑袋做不到，必须深入火热实践去探索和思考。要大兴调查研究之风，深入基层、深入群众，察实情、问民需、汇民智，摸清痛点难点问题，做到老百姓热切期盼什么、事业发展迫切需要什么，改革就抓住什么、推进什么。

通过深化改革解决问题，要始终贯穿一个“实”字。改什

么、怎么改都要根据实际来，改革方案要接地气，做到“一把钥匙开一把锁”，防止一刀切、一锅端。要处理好顶层设计与分层对接、政策统一性和差异性的关系，确保改革举措扎实落地。改革方案实施过程中要坚持因地制宜，逐层细化，确保措施精准有效。改革实不实，人民群众最有发言权。要把抓改革落实同做群众工作结合起来，特别要抓直接面向基层群众的改革，讲究方式方法，把握分寸火候，确保改革有实效、群众得实惠。

解决实际问题，作风扎实过硬是保障。推进全面深化改革，要求各级干部进一步强化责任担当，转变工作作风，把改革任务扛在肩上、抓在手上，当好改革的促进派和实干家。形式主义、官僚主义等不正之风是改革的大敌。要防止空喊改革口号不行动、简单转发照搬中央文件、机械式监督检查考核等不良现象，真刀真枪地干，一个问题一个问题地解决，以抓铁有痕、踏石留印的工作作风，推动改革事业不断攻坚克难、开拓向前。

新华社北京1月24日电